

Секция «Юриспруденция»

Проблема квалификации новых наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов

Давыдов Михаил Анатольевич

Студент

*Самарский государственный университет, Юридический факультет, Самара,
Россия*

E-mail: batka_samara@mail.ru

Термин "наркотическое вещество" включает в себя три критерия: 1) медицинский, 2) социальный и 3) юридический. Они взаимозависимы и в правовом аспекте обязывают признавать средство наркотическим только при соответствии всем трем критериям. Медицинский критерий состоит в том, что средство (вещество, лекарство) должно оказывать только специфическое действие на центральную нервную систему (стимулирующее, седативное, галлюциногенное и т.д.), которое было бы причиной его не медицинского применения. Социальный критерий подразумевает, что не медицинское применение средства приобретает такие масштабы, что становится социально значимым. Юридический критерий исходит из обеих вышеуказанных предпосылок и требует, чтобы соответствующая инстанция, на то уполномоченная признала данное средство наркотическим и включила в список наркотических средств[1]. В Российской Федерации вопросом признания тех или иных веществ наркотическими относится к компетенции Главного государственного санитарного врача, а также Правительства Российской Федерации.

Легальное определение наркотического средства отражено в Федеральном законе "О наркотических средствах и психотропных веществах". Наркотические средства - вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, растения, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года. А психотропные вещества - вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, природные материалы, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Конвенцией о психотропных веществах 1971 года. Исходя, из смысла определений следует, что перечень наркотических средств и психотропных веществ содержится в нормативно правовом акте, утверждаемым Правительством Российской Федерации. Этот список является исчерпывающим. В связи с этим возникает проблема, а что делать с веществами, которое в списках психотропных, наркотических и психоактивных не числится, и под уголовную ответственность не попадает, но эффект дает не меньший, чем вся уже имеющаяся "дурь"? Законодатель четкого ответа на поставленный вопрос не дает. В качестве примера можно привести печально известный случай с курительными смесями, так называемых спайсах (spice), появившихся в России в свободной продаже более четырех лет назад. Чем закончилось их массовое, бесконтрольное потребление в России всем известно. Так, с августа по октябрь 2008 только

Конференция «Ломоносов 2011»

в республике Татарстан ими отправилось около 50 человек. В Нижегородской области с октября 2009 года по январь 2010 года в больницы с признаками отравления поступил 141 человек, в том числе 31 несовершеннолетний. За тот же период в одну из больниц Пензенской области обратилось за помощью 36 потребителей «спайса», 28 из них были госпитализированы с диагнозом «острый психоз». В Республике Татарстан, Нижегородской, Новосибирской, Оренбургской, Самарской, Свердловской областях и других регионах были зарегистрированы факты госпитализации детей в связи с отравлением данными смесями, а также суициды после их употребления [2]. И это официальная статистика, а цифры жертв по неофициальной статистике, закончившиеся летальным исходом зашкаливает за десятки тысяч! Основной потребитель таких смесей подростки от 12 до 23 лет. Первая законодательная попытка запретить «спайсы» была предпринята в апреле 2009 года, когда вышло постановление Главного государственного санитарного врача России от 9 апреля 2009 года 23 «Об усилении надзора за реализацией курительных смесей». Оно запретило оборот курительных смесей, содержащих в составе психоактивные растения, обладающие галлюциногенным эффектом (салвию, она же - шалфей предсказателей, гавайскую розу и голубой лотос), и отозвало выданные ранее санитарно-эпидемиологические заключения на «спайсы», замаскированные под благовония и сухие ароматизаторы воздуха. Затем 31.12.2009 года были внесены изменения в Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 N 681 "Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации". Согласно постановлению лист шалфея предсказателей (вид *Salvia divinorum*), семена розы гавайской (вид *Argyreia nervosa*), цветки и листья голубого лотоса (вид *Nymphaea caerulea*) были приравнены к списку наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в Российской Федерации запрещен в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации. Однако постановление появилось на свет мертворожденным – запрет, как оказалось несложно обойти, изменяя наименование смесей и их состав, либо скрывая его. Так сейчас напечатав в любой поисковой машине «купить легальные курительные смеси» на запрос будет выдано 85 тысяч ответов. Посмотрев лишь некоторые из них нетрудно предположить, что проблема «спайсов» не ушла! Поменялись не только названия, но и химическая структура наркотика - ведь это основной критерий отнесению их к тем или иным наркотическим средствам или психотропным веществам. Вот лишь некоторые из них: *Jamaica Dreams*, *Afghan Incense* и так далее. Некоторые сайты пошли еще дальше и игнорировали полностью Постановление правительства. Так сайт <http://www.shaman26.com/> ссылается на ряд преимуществ своей продукции, среди которых есть такое как:

- Отсутствие проблем с законом. Как известно, в январе 2010 года в России был введен запрет на энтеогены. Однако мы предлагаем вам новые легальные курительные смеси, на которые этот запрет не распространяется, поскольку в их составе не содержится наркотических веществ.

Далее они сами раскрывают понятие энтеогена. В их составе есть психотропные вещества, способные влиять на состояние человека. Название энтеогенов происходит от слова, означающего применение растений в религиозных обрядах. Еще в древности было замечено влияние этих растений на человеческое сознание. Древние шаманы создавали курительные миксы, которые были способны вызвать опьянение, но не всегда

вызывали галлюцинации. Существует множество веществ, способных вызвать опьянение, поэтому нет четкого перечня таких веществ. Но сайт так и не раскрыли их воздействие на человека. Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что курительные смеси - это большая лазейка для изготовителей данной «дури». Ведь, чтобы признать то или иное вещество наркотическим нужно пройти большую процедуру от химического анализа данного вещества до его легального признания в законе. Представляется, что нужно облегчить процедуру признания того или иного вещества наркотическим, а также существенно дополнить определение самого наркотического средства, психотропного вещества и их аналогов.

Литература

1. Э. А. Бабаян, М. Х. Гонопольский. Учебное пособие по наркологии. [Перевод]. Ташкент: Медицина УзССР.1988.
2. http://www.narkotiki.ru/mir_6787.html(Наркотики.Ru)